Bonusz Janos
Akkumulator, toltés — a sziikséges légcsere szamitasa

Egyre tobb helyen alkalmazunk akkumulatort. Mi torténik az akkumulator tdltésekor?
Robbanasveszélyes-e a toltés? Hogyan kell a toltéshez sziikséges légcserét szamitani?
Szerzénk egy példan mutatja be a szamitds menetét két szabvany szerinti szdmitasi modszer
Osszehasonlitasaval. A tlizmegel6zéshez ad timpontokat szerzénk.
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A toltési ciklusok szama

Minden alkalommal, amikor egy akkumulatort feltdltiink és lemeritiink, egy feltdltési
folyamat, vagyis egy ciklus zajlik le. A feltoltés szam jelzi, hogy egy akkumulatort hanyszor

lehet felt6lteni és lemeriteni. A t6ltések és a kistitések szama, a kisiités mértéke nagyban
befolyasolja az akkumulator élettartamat.
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A kisutés mértéke szazalékban

A legtobb savas akkumulatort gy tervezték, hogy minél tobb toltési ciklust birjon. Ha
konnyli, kozepesen nehéz vagy csak szorvanyos munkaveégzésre keriil sor, csak akkor
toltstink, ha sziikséges. Ez megndveli az akkumulator élettartamat. A, hétvégi” a
Lkiegyenlitd” vagy a ,heti” toltés (a toltdé markajatél fiiggéen) nagyjabol minden 5-10
ciklusonként, a targonca akkumulatort a csucsteljesitményen tartja.

A helyhez kotott akkumulatorok névleges tarold képességét 10 oréds toltési-kisiitési ciklus
jellemzi. (C10) A jarmi és targonca akkumulatorok névleges tarold képességét 20 oras toltési-
kistitési ciklus jellemzi, (C20) de van koztiik 5 oréds toltési-kistitési ciklusu is. (C5)

toltések + 100 % + 75 % +25 %

kistitések -75 % -25%

egy ciklus egy ciklus

Toltések és kistitések

Az eddigiekbdl kidertilt, hogy a keletkezd durran6gdz mennyiségét — amelynek kétharmada a
hidrogén — t6bb tényez6 befolydsolja. Hozzavetdleg tiz toltési ciklus utan kell desztillalt viz
utanpotlasarol gondoskodni.



Nézziik, hogy az érvényes szabvanyok alapjan hogyan kell szdmitani a toltés soran keletkezd
hidrogén mennyiségét és az akkumulator helyiség szelldztetését.
A tovabbiakban csak a savas akkumulatorokkal foglakozom.

A sziikséges légcsere szamitasa az MSZ 1600/16:1992 szerint
A telepitésnél az 500 W —nal kisebb toltésteljesitményii és a zart celldji akkumuléatorokra a

szabvanyt nem kell alkalmazni. A 4 kW —nal nagyobb teljesitményii akkumulatorokra
vonatkozoan toltéallomast kell kialakitani.

Kiindulo adatok
e az akkumulator cella fesziiltsége U=25V
e az akkumulator 10 6ras névleges tarol6 képessége C = 154 Ao
e az akkumulatorcelldk szama n=115

e nyitott cellas 6lomakkumulator sor fesziiltsége 230 V
e alacsony antimon tartalom
0= 0,055xnxIxz

ahol QO = a20°C hdmérsékletre és 0,1 MPa nyomasra vonatkoztatott
térfogatdaram, m>/h
az akkumulatorcelldk szdma n=115
a toltéaram A
az akkumulator kivitelétdl fliggd gazkibocsatasi tényezo
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Eloszor szamitando a toltéaram
A toltéaram értékét a kovetkezd dsszefliggés adja:

- oxaxto (5

[ = a toltéaram a toltés befejezésekor

ahol =  az akkumulator névleges tarol6 képessége Ao, C=154 Ao

helyhez kotott telepek esetén a 10 orés kisiitésre vonatkozo Cio

= az akkumulator kivitelétdl fiiggd oregedési tényezd (a tdblazat szerint)

U= acellafesziiltség megengedett értéke a toltési mdédnak megfelelden
u=25V

b,d = az elektrolit legnagyobb vezetoképességébdl szarmaztatott allandok
20 °C hémérsékletre vonatkoztatva.

Allandok a toltoaram szamitasahoz

az akkumulator kivitele z

nyitott 6lomakkumulator cellds il

katalizatordugos cellés 0,5

szeleppel zart cellas 0,2

nikkel-kadmium 1
akkumulator tipusa a b d
nikkel-kadmium 2 1,383 0,150
magas antimon tartalom 10 2,230 0,279
alacsony antimon tartalom 5 2,352 0,234
kalcium 0tvozetl tartalom 2 2,352 0,234




Szamitas egy akkumulatorra

2,572,35273]

I:154x5x10( 0.234
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| =154x5x10%%*” x10 = 154x5x0,00429 1=3,303 A
A toltéaram 1 Ah tarolo képességre vonatkoztatott Iy értékét, a szabvany 2. tablazatanak
adataival kiszamitva, U fliggvényében a szabvany MI1. melléklete tartalmazza. Az |1
leolvasott értekébdl a toltéaram:

= 1xC I1 értéke a tablazatbol 2,5 V fesziiltségnél 22 mA/Ah

I = 0,022x 154 = 3,38 A

A két szamitasi érték egy kissé eltér, ezért a nagyobb biztonsagot add értéket vegylik
mértékadonak.

A szellozo levego térfogataram szamitdsa
Q =0,055xnxIxz Q =0,055x115x3,38x1 Q =21,37 m%

A szell6zésrol

A szabvény szerinti Q szell6zdlevegd-térfogataramot a térségre jellemzd, legkedvezdtlenebb
nyari meteorologiai adatok (hdmérséklet, szélirany, szélsebesség, stb.) figyelembevételével
als6 robbanasi hatarértéke ala csokkenteni. Az akkumuldatorok és burkolatok elhelyezése
akkor biztonsdagos, ha a természetes vagy mesterséges szellozés az ARH 20 % biztonsagi
hatarérték alatt tartja a hidrogén mennyiségét. Ha ezt tartani lehet, akkor az a helyiség nem
robbandsveszélyes. Ezt a kijelentést a szabvanyban is megtalaljuk.

A szellOztetés — az igény biztonsagos kielégitésének lehetdségétdl fliggden — lehet természetes
vagy mesterséges. A szell6zOnyildsokban a 1égsebesség legalabb 0,1 m/s legyen.
Talnyomasos mesterséges szelldztetést nem szabad alkalmazni.

Természetes szell6zés esetén a be- és kiomlOnyilds szabad keresztmetszete legalabb

A>28xQ legyen

aholA=cm? Q0 =m%o

A sziikséges keresztmetszet szdmitdsa
A =28x21,37 =598,6 cm? ez megfelel egy 25x25 cm-es szdgletes nyilasnak

A sziikséges légcsere szamitasa az MSZ — EN 50272-2:2001 eldirasa szerint

A kiindulo adatok ugyanazok

e az akkumulator cella fesziiltsége U=25V
e az akkumulator 10 6ras névleges tarol6 képessége C = 154 Ao
e az akkumulatorcelldk szama n=115

e nyitott cellds 6lomakkumulator sor fesziiltsége — 230 V

e alacsony antimon tartalom

ahol Q= szelloztetés légmennyiség m®/6-ban
V= ahidrogén sziikséges higitasa (100-4) / 4% = 24
q= 0,42x10°m%Aé6 keletkezd hidrogén
S= Otszoros biztonsagi tényezd
n=  celldk szdma

- lgs, =gazt termeld &ram mA-ben osztva a névleges kapacitassal Ad-ban, csepptoltés esetén



- les vagy gyorstoltés esetén Igy
- Crt = kapacitas Cio savas 6lom cellak esetén, Us = 1,80 V/cella 20 °C-on
vagy kapacitas Cs NiCd cellak esetén, Us= 1,00 V/cella 20 °C-on
e V.Q.S = 0,05 m3/Ao6-val a szellézés 1égmennyiség képlet
Q =0,05.n. lgsz .Crt .10 [m3/6]

A gazt termel6 aramot a kovetkezo képlettel hatdrozhatjuk meg 20 °C-on:

o gz = lesigy ngst mA/Ad
- les= csepptdltd dram teljes toltottség alatt meghatarozott toltéfesziiltség

( a keletkez6 hidrogén minimalis, a szell0ztetést nem erre kell méretezni)
- lgy=gyorstoltd aram teljes toltottség alatt meghatarozott toltdfesziiltség (a keletkezd hidrogén
maximalis, a szelloztetést erre kell méretezni)
- fg=gazkibocsajtasi tényezO, aranyos a gaztermeld arammal a teljes toltottség allapotaig
(értéke a tablazatban talalhato)
- fs=Dbiztonsagi tényezO, ha az akkumulator hibas cellat tartalmaz sériilt vagy Oreg
akkumulatoroknal (értéke a tablazatban talalhato)

o lg,= Ix5x1 =5mA/A6 mA/Ad

I aram értékei IU vagy U karakterisztika szerinti toltés esetén

savas 6lom | savas olom| .
akku szell6zott | akku szelep NICd,, , akku
. . szell6zott
cellakkal szabalyozott cellakkal 2
Sh<3% Y cellakkal
gazkibocsajtasi tényezo fy 1 0,2 1
gazkibocsajtasi biztonsagi
. p 5 5 5
tényezo fs
csepptoltés  fesziiltség Ues ¥ 223 2 97 14
V/cella ’ ’ ’
tipikus csepptoltd aram  Ies 1 1 1
mA/Ad
aram  Ig; mA/A6 szell6zés 5 1 5
szamitashoz csepptoltéskor
gyorstoltés fesziiltség Ugy ¥ 24 24 155
V/cella ’ ’ ’
tipikus gyorstoltdé aram Igy
mA/Ao 4 8 10
dram Lgsz mA/Af) ’szellozes 20 8 50
szamitashoz gyorstoltéskor
1) magasabb antimontartalom (Sb) esetén forduljon a gyartdhoz a megfeleld
adatért
2) rekombinacios tipust NiCd celldk esetén konzultaljon a gyartoval
3) a toltéfesziiltség savas 6lom celldk esetén modosithatd az elektrolit fajsulyaval

Ha a gyartdo mas adatot nem ad meg a tablazatot kell hasznalni.



A csepptolto ill. gyorstoltd aram a hémérséklet emelkedésével nd. 40 °C-ig a hdmérséklet
novekedés hatasait a tablazat értékei figyelembe veszik.
Rekombinéciods tipusu  katalizatoros zarddugok esetén lgs, gdztermeld aram értéke a 50%-ra
csOkkenthetd.

Q =0,05x nNX lgaz XCrt X10° m?/é

ahol n=115
lga, csepptoltésre = 5, gyorstdltésre = 20
Ct=154 A6

Szamitas csepptoltésre
Q =0,05x 115x 5x154 x103 = 4,42 m%5%

Szamitas gyorstoltésre
Q =0,05x 115x20 x154 x107° = 17,71 m%/6 (Ez a veszélyesebb!)
A két szabvany szerint a szamitas eltér6é eredményt ad.
Q =0,055x 115x 3,38 21,37 m¥6  az MSZ 1600/16 szerint
Q =0,05x 115x 20 x154 x1073 17,710 m%6  az MSZ-EN 50272-2 szerint
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